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摘要：　 目的　 调查常州市未婚人工流产女性避孕知识认知、需求现状及生殖道感染状况，为保障其生殖健康提供参考依

据。 　 方法　 选取 ２０２０ 年 ５ 月—２０２１ 年 ２ 月就诊于常州市妇幼保健院的 ６９７ 名接受人工流产手术的未婚女性为研究对

象，术前采用自制问卷调查未婚人工流产女性对避孕知识的认知情况与避孕知识需求现状，并进行常规妇科检查其生殖

道健康情况。 　 结果　 ６９７ 名未婚人工流产女性中，避孕知识平均正确率为 ３４􀆰 ４３％，其中“您觉得口服短效避孕药安全

吗”的回答正确率最高（６８􀆰 ０１％），“您知道一个月内需要采取避孕措施的时间吗”的回答正确率最低（１２􀆰 ２０％）；６９７ 名未

婚人工流产女性中，需要避孕咨询的占比为 ７８􀆰 ６２％、需要避孕知识的占比为 ８０􀆰 ０６％、避孕知识的获取途径占比第一的为

医务人员（７４􀆰 ８９％）、认为避孕宣传必要的占比为 ８７􀆰 ０９％；６９７ 名未婚人工流产女性中，生殖道感染 ３７９ 名，检出率为

５４􀆰 ３８％，生殖道感染疾病排在前三的为阴道假丝酵母菌病 １４２ 名（２０􀆰 ３７％）、细菌性阴道病 ９３ 名（１３􀆰 ３４％）、滴虫性阴道

炎 ７５ 名（１０􀆰 ７６％），其次为沙眼衣原体感染 ６０ 名（８􀆰 ６０％）、尖锐湿疣 ６ 名（０􀆰 ８６％）、梅毒 ３ 名（０􀆰 ４３％）。 　 结论　 常州市

未婚人工流产女性避孕知识认知程度较低，其对避孕咨询、避孕知识的需求程度较高，未婚人工流产女性生殖健康状况不

容乐观，临床加强对未婚女性避孕宣教十分必要。
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　 　 随着婚育年龄的普遍推迟，未婚女性非意愿妊娠

的风险日益增加，未婚女性人工流产人数逐渐增

多［１］。 相关研究［２］指出，避孕知识认知不足是我国目

前育龄期女性重复流产率增加的重要原因之一。 了解

未婚女性人工流产后对避孕知识认知、需求现状有助

于采取针对性健康教育，提高正确避孕措施的使用，防
止再次意外妊娠的发生［３］。 人流后关爱（ｐｏｓｔ ａｂｏｒｔｉｏｎ
ｃａｒｅ，ＰＡＣ）门诊正是响应国家号召与广大女性的避孕

生殖健康需求而设立，旨在更好地服务于育龄妇女。
国内有研究报道不同地区未婚人工流产女性避孕知识

认知、需求现状及生殖道感染情况的调查［４－６］，但有关

常州市的报道较少。 为此，本研究特选取常州市妇幼

保健院 ６９７ 名接受人工流产手术的未婚女性，进行未

婚人工流产女性避孕知识认知、需求现状及生殖道感

染状况调查，期望为提高未婚人工流产女性对避孕认

知，保障其生殖健康提供参考依据。

１　 对象与方法

１􀆰 １　 研究对象　 选择 ２０２０ 年 ５ 月—２０２１ 年 ２ 月在常

州市妇幼保健院接受人工流产手术的 ６９７ 例未婚女性
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为研究对象。 纳入标准：①未婚女性；②常州市居住至

少 １ 年；③经超声、经人绒毛膜促性腺激素 （ ｈｕｍａｎ
ｃｈｏｒｉｏｎｉｃ ｇｏｎａｄｏｔｒｏｐｉｎ，ＨＣＧ）等检查确诊为早期宫内妊

娠；④均签署知情同意书。 排除标准：①有人工流产禁

忌证；②沟通、理解能力障碍；③情绪状态不稳定；④妊

娠反应严重。 该研究已获得医院医学伦理委员会

审批。
１􀆰 ２　 研究方法

１􀆰 ２􀆰 １　 调查方法　 采用自制调查表于人工流产术前

向 ６９７ 名未婚女性发放调查问卷，由调查人员向其介

绍填写注意事项、本次调查的目的与意义以及填写要

求等，强调本次调查为匿名调查，并不会泄露人工流产

女性的个人信息，在安静的环境中指导其作答问卷，本
研究中共发放 ７１２ 份问卷，收回 ７０５ 份，其中有效问卷

６９７ 份，有效率为 ９８􀆰 ８７％。
１􀆰 ２􀆰 ２　 调查内容　 ①基本情况：包括年龄、文化程度

（初中及以下、高中及中专、大专及以上）、职业（公司

职员、无业、个体、事业单位、其他）、孕产史（流产、足
月产、未孕史）、既往流产次数；②避孕知识认知调查：
术前采用医院自制的问卷调查未婚人工流产女性对避

孕知识的认知情况，共 ８ 个题目，其中包括“１ 您知道

哪些避孕方法” “２ 您认为哪些是高效安全的避孕方

式”“３ 您觉得口服短效口服避孕药安全吗”“４ 您知道
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紧急避孕药是否可以反复吃”“５ 您知道一个月内需要

采取避孕措施的时间吗”“６ 您知道是否存在对身体无

影响的终止妊娠方法”“７ 您知道人工流产是否会引起

不孕吗”“８ 您知道人工流产后 １ 个月内需要采取避孕

措施吗”；③避孕需求现状调查：采用医院自制的问卷

调查未婚人工流产女性对避孕的需求现状，包括避孕

咨询的需求程度、避孕知识的需求程度、避孕知识的获

取途径、以及避孕宣传的必要程度。
１􀆰 ２􀆰 ３　 生殖健康情况检查　 常规妇科检查由本研究

团队所在医院妇科医师完成，包括一般妇科检查及妇

科常见病的检查及诊断。 生殖道感染由妇科医师根据

调查对象临床症状，结合妇科检查及病原体检查诊断

是否为生殖道感染，病原体检测由医师采样后送医院

病原检测中心完成检测及出具报告。 生殖道感染诊断

标准按《妇产科学》 ［７］ 相关内容及全国生殖道感染防

治办公室推荐标准执行

１􀆰 ３　 统计学分析　 采用用 ＳＰＳＳ ２３􀆰 ０ 软件分析数据，
计数资料采用例数（％）表示，描述性分析未婚人工流

产女性避孕知识认知、需求现状及生殖健康状况。 避

孕知识平均正确率＝单个问题回答正确的人数 ／ （避孕

知识题数×调查总人数）。

２　 结　 果

２􀆰 １　 调查对象基本情况 　 ６９７ 名未婚人工流产女性

中，年龄 ２０～２４ 岁占比较高（５２􀆰 ２２％）、文化程度为大

专及以上占比较高（６３􀆰 ２７％）、既往孕产史中有流产史

的占比较高（５０􀆰 ３６％）、职业为公司职员的占比较高

（３４􀆰 ８６％）、既往流产次数为 ２ 次占比较高（４９􀆰 ０７％），
见表 １。

表 １　 人口学特征

人口学特征 例数（ｎ＝６９７） 构成比（％）

年龄（岁）
　 ＜１８ ２４ ３􀆰 ４４
　 １８～ ＜２０ ７２ １０􀆰 ３３
　 ２０～２４ ３６４ ５２􀆰 ２２
　 ＞２４ ２３７ ３４􀆰 ００
文化程度

　 初中及以下 ９１ １３􀆰 ０６
　 高中及中专 １６５ ２３􀆰 ６７
　 大专及以上 ４４１ ６３􀆰 ２７
职业

　 公司职员 ２４３ ３４􀆰 ８６
　 无业 １１８ １６􀆰 ９３
　 个体 １３２ １８􀆰 ９４
　 事业单位 ５５ ７􀆰 ８９
　 其他 １４９ ２１􀆰 ３８
既往孕产史

　 流产 ３５１ ５０􀆰 ３６
　 足月产 １０ １􀆰 ４３
　 未孕史 ３３６ ４８􀆰 ２１

　 　 续表 １

人口学特征 例数（ｎ＝６９７） 构成比（％）

既往流产次数

　 １ 次 １８１ ２５􀆰 ９７
　 ２ 次 ３４２ ４９􀆰 ０７
　 ≥３ 次 １７４ ２４􀆰 ９６

２􀆰 ２　 避孕知识认知情况 　 ６９７ 名未婚人工流产女性

中，避孕知识平均正确率为 ３４􀆰 ４３％（１ ９２０ ／ ５ ５７６），其
中“您觉得口服短效避孕药安全吗” 回答正确最高

（６８􀆰 ０１％）；“您知道一个月内需要采取避孕措施的时

间吗”回答正确率最低（１２􀆰 ２０％），见表 ２。
表 ２　 避孕知识认知情况

问题 回答正确人数（ｎ＝ ６９７） 正确率（％）
您觉得口服短效避孕药安全吗 ４７４ ６８􀆰 ０１
您知道哪些避孕方法 ４２０ ６０􀆰 ２６
您认为哪些是高效安全的避孕方式 ２７２ ３９􀆰 ０２
您知道是否存在对身体无影响的终止妊娠方法 ２３７ ３４􀆰 ００
您知道人工流产是否会引起不孕吗 １８１ ２５􀆰 ９７
您知道人工流产后 １ 个月内需要采取避孕措施吗 １４２ ２０􀆰 ３７
您知道紧急避孕药是否可以反复吃 １０９ １５􀆰 ６４
您知道一个月内需要采取避孕措施的时间吗 ８５ １２􀆰 ２０

２􀆰 ３　 避孕需求现状调查　 ６９７ 名未婚人工流产女性

中，需要避孕咨询的占比为 ７８􀆰 ６２％、需要避孕知识的

占比为 ８０􀆰 ０６％、避孕知识的需求途径占比第一的为

医务人员 （ ７４􀆰 ８９％）、认为避孕宣传必要的占比为

８７􀆰 ０９％，见表 ３。
表 ３　 避孕需求现状调查

项目 需求人数（ｎ＝６９７） 构成比（％）

避孕咨询的需求程度

　 不确定 ６３ ９􀆰 ０４
　 不需要 ８６ １２􀆰 ３４
　 需要 ３６６ ５２􀆰 ５１
　 非常需要 １８２ ２６􀆰 １１
避孕知识的需求程度

　 不确定 ２７ ３􀆰 ８７
　 不需要 １１２ １６􀆰 ０７
　 需要 ３２９ ４７􀆰 ２０
　 非常需要 ２２９ ３２􀆰 ８６
避孕知识的获取途径

　 医务人员 ５２２ ７４􀆰 ８９
　 书报杂志 ３７６ ５３􀆰 ８５
　 广播电视 １７４ ２４􀆰 ９６
　 计算机网络 １６０ ２２􀆰 ９６
　 亲戚朋友 ７６ １０􀆰 ９０
　 电话咨询 ６９ ９􀆰 ９０
避孕宣传的必要程度

　 不必要 ９０ １２􀆰 ９１
　 必要 ２７９ ４０􀆰 ０３
　 非常必要 ３２８ ４７􀆰 ０６

２􀆰 ４　 生殖健康情况调查 　 ６９７ 名未婚人工流产女性

中，生殖道感染 ３７９ 名，检出率为 ５４􀆰 ３８％，生殖道感染

疾病 排 在 前 三 的 为 阴 道 假 丝 酵 母 菌 病 １４２ 名

（２０􀆰 ３７％）、细菌性阴道病 ９３ 名（１３􀆰 ３４％）、滴虫性阴

道炎 ７５ 名（１０􀆰 ７６％），其次为沙眼衣原体感染 ６０ 名

（８．６０％）、尖锐湿疣 ６ 名（０．８６％）、梅毒 ３ 名（０．４３％）。
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３　 讨　 论

调查结果显示，近年来我国青少年初次性行为年

龄逐渐下降，未婚先育以及婚前性行为的现象不断增

加，结婚年龄普遍推迟，人工流产女性持续增加［８］。
长期以来，避孕知识的宣传教育多针对新婚夫妇以及

已婚夫妇，而未婚女性很难受到正确的避孕知识教

育［９］。 生殖健康为影响女性身心健康的重要问题之

一，生殖道感染为影响女性生殖健康的重要因素［１０］，
国内有调查结果显示，５２􀆰 ３％的女性存在生殖道感染

问题［１１］。 因此了解常州市未婚人工流产女性避孕知

识认知情况、需求现状及生殖健康情况，对指导常州市

未婚人工流产女性生殖健康具有重要意义。
目前流产后关爱服务在该院已开展多年，在日常

咨询中发现多数女性对避孕知识一知半解，缺乏科学

的避孕常识，部分女性对安全期避孕、体外射精心存侥

幸，对紧急避孕药过分依赖，对流产近远期并发症认识

不足，对生殖健康不够重视。 本研究结果显示，６９７ 名

未婚人工流产女性中， 避孕知识平均正确率为

３４􀆰 ４３％，其中“您觉得口服短效口服避孕药安全吗”回
答正确最高（６８􀆰 ０１％）；“您知道一个月内需要采取避

孕措施的时间吗”回答正确率最低（１２􀆰 ２０％），提示常

州市未婚人工流产女性避孕知识正确率较低，应采取

相应的干预措施来提高未婚人工流产女性避孕知识正

确率。 相关研究［１２－１３］指出，早期流产后 １４ ｄ 排卵即可

恢复，７５％左右的女性在人工流产后 ６ 周内即可恢复

性生活，２２􀆰 ７％左右的女性在人工流产后 ２ ～ ４ 周即可

恢复性生活，因此流产后即刻落实高效适合的避孕措

施非常重要。 根据 ＷＨＯ 指南要求，流产后关爱服务

为面向人工流产术后女性制定的一系列规范化、标准

化的服务流程，为落实高效避孕措施和宣传避孕知识

的重要组成部分［１４－１５］。 近年来，该院针对人工流产女

性逐渐开展流产后关爱服务，通过督促术后落实避孕

措施、制作健康宣传展以及举办生殖健康知识讲座等

多种措施来提高人工流产女性避孕知识知晓率、降低

高危流产率以及重复流产率，从而来保障女性的生殖

健康。 本研究结果显示，６９７ 名未婚人工流产女性中，
需要避孕咨询的占比为 ７８􀆰 ６２％、需要避孕知识的占

比为 ８０􀆰 ０６％、避孕知识的需求途径占比第一的为医

务人员 （ ７４􀆰 ８９％）、 认为避孕宣传必要的占比为

８７􀆰 ０９％，生殖道感染 ３７９ 名，检出率为 ５４􀆰 ３８％，生殖

道感染疾病排在前三的为阴道假丝酵母菌病 １４２ 名

（２０􀆰 ３７％）、细菌性阴道病 ９３ 名（１３􀆰 ３４％）、滴虫性阴

道炎 ７５ 名（１０􀆰 ７６％）；其次为沙眼衣原体感染 ６０ 名

（８􀆰 ６０％）、 尖 锐 湿 疣 ６ 名 （ ０􀆰 ８６％）、 梅 毒 ３ 名

（０􀆰 ４３％），提示常州市未婚人工流产女性对避孕咨询、
避孕知识的需求程度较高，８０％以上的女性认为避孕

宣传必要，且未婚人工流产女性生殖健康情况并不乐

观。 因此加强未婚女性生殖保健服务以及生殖健康知

识教育，对正确引导生殖健康相关行为具有重要意义。
综上所述，常州市未婚人工流产女性避孕知识正

确率较低，其对避孕咨询、避孕知识的需求程度较高，
未婚人工流产女性生殖健康状况不容乐观，人流后关

爱服务任重道远，临床加强对未婚女性避孕宣传十分

必要。
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